
2023年“三新”协同教研共同体高三联考

物理试卷参考答案

1．D 【解析】本题考查衰变，目的是考查学生的理解能力．衰变规律满足的是统计规律，不能具体到个数，

选项 C 错误；β衰变的实质是原子核里的一个中子放出一个电子变为一个质子，反应过程中遵循质量数守恒、

核电荷数守恒、动量守恒等，衰变方程为 192 192 0
77 78 1Ir X e  ，选项 D 正确、B 错误；若钢板厚度标准为50mm ,

则探测器得到的射线变弱时，说明钢板厚度大于50mm ,选项 A 错误．

2．A 【解析】本题考查万有引力，目的是考查学生的推理论证能力．地球同步卫星运行的角速度和地球自

转的角速度相等，由v r 可知，地球同步卫星绕地球运行的线速度大于静止于赤道上的物体随地球自转的

线速度，选项 C 错误；卫星绕地球做匀速圆周运动，万有引力提供向心力，根据牛顿第二定律有 2
2

MmG mr
r

 ，

解得 3
GM
r

  ，“遥感三十九号”卫星离地球较近，r较小，角速度较大，所以同步卫星运行的角速度小于

“遥感三十九号”卫星运行的角速度，选项 D 错误；地球同步卫星在运行轨道上处于完全失重状态，但该处

的重力加速度并不为零，选项 B 错误；轨道越高，“遥感三十九号”卫星运行的线速度越小，选项 A 正确．

3．C 【解析】本题考查带电粒子在电场中的运动，目的是考查学生的推理论证能力．解答此题的关键是找

到负点电荷受到的合力最大的点在 A点的上面还是下面．当 A点距离 P、Q连线很远时，负点电荷受到的合

力先增大后减小，加速度先增大后减小，过 P、Q连线后的加速度先增大后减小，且在某一区域内做往复运动，

选项 C 正确、A、D 错误；负点电荷受到的力是变力，不会做匀变速运动，选项 B 错误．

4．C 【解析】本题考查理想变压器，目的是考查学生的推理论证能力．设 1

2

n k
n

 ,当滑动变阻器接入电路的

阻值为 R时，电流表示数为 I,则副线圈电压为 IR ,原线圈电压为 kIR；原线圈电流为
I
k
，则 0

IU R kIR
k

  为

定值，根据题意有 1 2
0 1 0 0 2 0

3 1,
4 4

I IU R kI R U R kI R
k k

      ,已知 1 2: 1: 2I I  ，解得 2k  ，即 1 2: 2 :1n n  ,

选项 C 正确．

5．B 【解析】本题考查带电粒子在磁场中的运动，目的是考查学生的推理论证能力．由几何关系可知

106ACD  ，该粒子在磁场中运动的时间
 360 106 2 127
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，选项 B 正确、A 错误；如

图所示，假设某粒子从 A点射出时恰好不从大圆边界射出，则有
2 2 2(2 )R r R r   ,解得

3
4

r R ,由洛伦兹

力提供向心力，有
2vqvB m
r

 ，解得
3

4
qBRv
m

 ,选项 C、D 错误．



6．D 【解析】本题考查光的折射，目的是考查学生的创新能力．如图所示，由折射定律有
sin
sin

n 


 ，由最

后的出射角等于最初的入射角，根据几何关系得
12( ) 22 , 30
2

D           ，解得

41 , 2sin 41n    ，选项 D 正确．

7．A 【解析】本题考查牛顿运动定律，目的是考查学生的推理论证能力．从滑块 1 开始运动到滑块 5 运动

到 O点的过程，有 4 2 3 4 0F L mgL mg L mg L mg L            ,解得 2.5 mgF  ,选项 C 错误；

滑块 2 进入且滑块 3 未进入水平面粗糙部分时，对整体有 2 mg 5F ma  ,解得
1 g

10
a  ,选项 D 错误；滑

块 3 进入且滑块 4 未进入水平面粗糙部分时，对系统受力分析有 13 5F mg ma  ,解得 1
1

10
a g  ,负号表

示方向水平向左，故轻杆对滑块 4 的作用力水平向左，选项 B 错误；由

213 2 3 5
2

F L mgL mg L mg L mv          ,解得
3

5
gLv 

 ,选项 A 正确．

8．BC 【解析】本题考查机械波，目的是考查学生的理解能力．由 6sT  可知，质点 a从位移为 4cm 处运

动回到平衡位置的最短时间为1.5s ,选项 C 正确；由10cm ( 0,1, 2, )
2

n n    ,可知该列简谐横波的波长

不可能为 25cm ,选项 D 错误；在 2.5st  时，质点 a沿 y轴正方向运动，选项 B 正确；质点 b振动80cm的路

程所用的时间为30s ,选项 A 错误．

9．AB 【解析】本题考查平抛运动，目的是考查学生的推理论证能力．黄豆乙从 M点运动到最高点的过程

中速率一直减小，所以黄豆甲在 P点的速率小于黄豆乙在 M点的速率，选项 C 错误；设黄豆甲做平抛运动的

时间为 t，则黄豆乙做斜抛运动的时间也为 t，根据斜抛运动的对称性可知，黄豆乙从 M点运动到最高点的时

间为0.5t，黄豆乙从 M点运动到最高点的水平位移大小为0.5L ,黄豆甲在 P点的速度大小 1
Lv
t

 ，黄豆乙到



达最高点的速度大小 2
0.5
0.5x
L Lv
t t

  ，有 1 2xv v ，选项 B 正确；对黄豆甲从 P点运动到 N点的过程，在竖

直方向上有 2
1

1 , 2
2 yL gt v gt gL   ，在水平方向上有 1 2

L gLv
t

  ，黄豆甲到达 N点时的速度大小

2 2
1 1

5
2y
gLv v v  甲 ，黄豆乙在 M点的竖直方向分速度大小满足 2

2 2
4y
Lv g ，则

2 2,
2 2y x
gL L gLv v

t
   ，由运动的合成与分解得黄豆乙在N点的速度大小

2 2
2 2 ,x yv v v gL v  乙 甲与

v乙不相等，选项 D 错误；对黄豆乙从 M点运动到最高点的过程，由逆向思维得黄豆乙上升的最大高度

2
21 1 1

2 2 4 2 4
t Lh g gt     

 
，选项 A 正确．

10．AC 【解析】本题考查“势能”，目的是考查学生的模型建构能力．根据该“势能”的表达式

2 2
p

1
2rE m x  可知，距离 y轴越远，该“势能”越小，选项 C 正确；设这个“力”为 F,则

2 2
p0 p

10
2rFx E E m x      

 
,即 21

2
F m x ,故该“势能”对应的“力”的大小随 x的增加而增大，选

项 D 错误；由于整个水面上，质量相等的小水滴的总势能相等，在 O点处小水滴的总势能为零，则一个小水

滴在该水面上任何位置的重力势能与该“势能”的和均为零，即 2 21 0
2

mgy m x  ,整理可得

2
2

2
y x

g


 ,因

此稳定时，桶中水面的纵截面为抛物线的一部分，选项 B 错误；由

2
2

2
y x

g


 可知，若增大桶的角速度，

则抛物线会交，故四液面的最低点位置应降低，选项 A 正确．

11．
2 1

d
t t

（2 分）
3 1

x
t t

（
3 1

x d
t t



也给分）（2 分）
   
   

2 22
2 1 4 3

2 2
4 3 2 12

d t t t t

x t t t t

    
 

（其他形式，只要正

确，均给分）（2 分）

【解析】本题考查匀变速直线运动，目的是考查学生的实验探究能力．

已知电信号为零的区间对应光电门的挡光时间，左部的遮光片通过光电门时，对应在 1 2~t t 时间段，遮光滑块

的速度大小 1
2 1

dv
t t




；从左部的遮光片开始挡光到右部的遮光片离开光电门，该段时间内遮光滑块的平均速

度大小
3 1

xv
t t




；由 2 2
0 2v v ax  ,解得遮光滑块的加速度大小
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12．（1） 1R （2 分） 4R （2 分）

（2）5.8（5.7 ~ 5.9均给分）（2 分） 5.3（5.0 ~ 5.5均给分）（2 分）

【解析】本题考查测电源电动势和内阻，目的是考查学生的实验探究能力．

（1）电池的电动势约为6V ,电流表的量程为0.6A ,故电路中的电阻应该大于
6V 10

0.6A
 ，定值电阻应选择

1R ,滑动变阻器 3R 接入电路的最大电阻太小，不适合调节，所以滑动变阻器应选 4R ．

（2）图线纵轴截距为电池的电动势，可得 5.8VE  ．图线的斜率 1
5.8 15.3
0.38

Ek R r
I

       ,解得

5.3r  ．

13．【解析】本题考查气体实验定律，目的是考查学生的推理论证能力．

（1）对封闭的空气柱 A:初始时 1 1760cmHg, 8cmp L  ,热力学温度为 1T

末态时 2 1 12cm 8cm 12cm 20cmL L     ,热力学温度 2 0.75T T

设玻璃管的横截面积为 S，因此有 1 1 2 2

1 2

p L S p L S
T T

 （3 分）

解得 2 228cmHgp  ．（2 分）

（2）设氧气瓶的容积为 V,设剩下的氧气被压缩到 10 个标准大气压、热力学温度为 1T ,状态下的体积为 2V ，则

有 2 1 2

1 10.75
p V pV
T T
 （2 分）

解得 2 0.4VV  （1 分）

因此瓶内剩余氧气的质量占原来氧气总质量的百分比为 2 2100% 100% 40%m V
m V

    ． （2 分）

14．【解析】本题考查电磁感应，目的是考查学生的推理论证能力．

（1）金属杆做匀速运动，受到的安培力大小 F BIL （1 分）

根据受力平衡有 mgF  （1 分）

根据闭合电路欧姆定律有E BLv Ir  （1 分）

解得 0.02kgm  ．（1 分）

（2）金属杆越过 PQ后速度大小变为 1 60% 9m / sv v 



如果器件电阻为零，电路中的电流 1
1

, 1.8A 1ABL vI
R

  

所以当金属杆速度大小减为 2
1A 5m / sRv
BL


  时

器件电阻恰为零，此减速过程中，通过金属杆的电流恒为 2 1AI  （1 分）

从 1v 到 2v 的过程中，金属杆所受安培力不变，做匀减速直线运动，根据牛顿第二定律有 2BI L ma （1 分）

解得
24m / sa 

从 1v 到 2v 的过程中，金属杆运动的时间 1 2
1 1sv vt

a


  （1 分）

金属杆运动的距离 2
1 1 1 1

1 7m
2

x v t at   （1 分）

之后器件电阻为零，金属杆做加速度减小的减速运动直到静止，根据动量定理有 F t m v   
安

（1 分）

即  
2 2

2
20B L xBLvBIL t BL t m v

R R
        

解得金属杆减速运动的距离 2 6.25mx 

综上，金属杆越过 PQ后运动的距离 1 2 13.25mx x x   ．（1 分）

（3）金属杆匀减速运动时通过降压限流器件的电荷量 1 2 1 1Cq I t  （1 分）

金属杆做加速度减小的诚速运动直到静止，通过降压限流器件的电荷量 2
2 1.25CBLxq

R R


   （1 分）

综上，通过降压限流器件的电荷量 1 2 2.25Cq q q   ．（1 分）

15．【解析】本题考查动量守恒定律，目的是考查学生的模型建构能力．

（1）从释放物块 A到 A恰好与物块 B接触的过程中，由能量守恒定律可知

弹簧弹性势能 pE mgl （1 分）

设物块 A与物块 B碰撞前瞬间的速度大小为 0v ,从释放物块 A到物块 A与物块 B碰撞前瞬间，由能量守恒定

律有 2
p 0

10.5 mgl 0.5
2

E mv   （1 分）

解得 0 6m / sv 

物块 A和物块 B发生弹性正碰，设碰撞后瞬间物块 A的速度为 v,物块 B的速度为 Bv ,有

00.5 0.5 Bmv mv mv  （1 分）

2 2 2
0

1 1 10.5 0.5
2 2 2 Bmv mv mv    （1 分）



解得 2m / s, 4m / sBv v  

碰撞后物块 A反向运动，碰撞后对物块 A有 210.5 0 0.5
2

mgx mv    （1 分）

解得 1mx  ．（1 分）

（2）传送带的速度大小 2m / s
2
Bvv  传

,设物块 B受到的电场力大小为 F,物块 B减速到与传送带速度相同的

过程中有 1F mg ma  （1 分）

物块 B减速时的加速度大小
2

1
1

5m / sBv v
a

t


 传
（1 分）

物块 B诚速到与传送带速度相同时向右运动的位移大小 1 1 1.2m
2

Bv v
x t


  传

（1 分）

物块 B与传送带的相对位移大小 1 1 1 0.4mx x v t   传
（1 分）

解得 3NF 

物块 B与传送带速度相等后，电场力大于最大静摩擦力，物块 B将向右继续减速运动，有 2F mg ma  （1

分）

设物块 B从与传送带共速到减速为零的过程中位移大小为 2x ,时间为 2t ，有 2 2v a t传 2 2 2m
2
v

x t  传

物块 B与传送带的相对位移大小 2 2 2 2mx v t x   传
（1 分）

物块 B从碰撞后到向右减速为零的过程中，电场力做负功，电势能增加量为 pE ,有  p 1 2 9.6JE F x x   

（1 分）

物块 B与传送带摩擦产生的热能  1 2 4.8JQ mg x x     ．（1 分）

（3）物块 B速度为零后，以加速度大小 2a 向左加速运动，离开传送带时的位移大小 3 1 2x x x 

设物块 B离开传送带时的速度大小为 vB ,有 2
2 32Bv a x  （1 分）

设物块 B在平台上向左运动减速到零的位移大小为 Bx ,有 210
2B Bmgx mv    （1 分）

解得 1.6mBx 

因 Bx x ,故物块 B会与物块 A发生第二次碰撞．（1 分）




